桂

# 鄂豫碇革命纪念館 山樺民

2011年7月27日 星期三

信阳是新四军五师的摇篮 在 抗日战争时期, 信阳人民参加新四 军部队的在两万人以上。其中1939 年6月新四军豫鄂独立游击支队建 军时,所辖的7个团队中就有3个团 队是豫南抗日武装组建;1941年豫 鄂挺进纵队改编为新四军五师时, 豫南抗日根据地掀起参军热潮,参 军青年5000多人,占当时新四军五 师总人数1.5万余人的1/3;1943年春 的"淮南扩军"中,又有8000多名豫 南子弟踊跃参军,使新四军五师的9 个主力团都补充了1/3的新兵。

全国六大抗日根据地之一 抗 日战争胜利时,豫鄂边抗日根据地发 展到跨越鄂、豫、皖、湘、赣5省交界的 广阔区域,面积达9万平方公里,人口 1300多万,建立了8个专区和11个行政 中心县、66个党政军组织齐全的县级 政权,成为全国六大抗日根据地之一。

中共豫鄂边区党委扩大会议 1944年6月23日, 刘少奇、 陈毅发电文指示豫鄂边区党委和新四军五师:当前形势下, 新四军五师的战略地位和作用日益提高,"五师今后发展方 向,应该确定向河南发展,完成绾毂中原的战略任务"。7月1 日,中共豫鄂边区党委召开扩大会议,讨论中共中央和华中 局关于发展河南,完成绾毂中原战略任务的指示。决定派兵 河南,发展河南敌后抗日游击战争。抽调淮南支队3个连、独 立二十五团4个连和十三旅三十八团第三营共1200余人,组 成豫南游击兵团,任命黄林为兵团指挥长,以淮南根据地为 前进阵地,经平汉路东敌占区之信(阳)、正(阳)、确(山)交 界的走廊地带,前进至舞阳,建立与中央的联络点,迎接八 路军南下。为了使党中央赋予"发展河南、绾毂中原"的战略 任务顺利完成, 李先念亲自在白果树湾向进军河南的干部 进行了战斗动员和工作部署。

中共豫南(河南)工委 1944年7月,中共豫南工委建 立,黄林任书记,直属豫鄂区党委领导。在发展河南进程中, 先后建立汝(南)上(蔡)遂(平)、确(山)泌(阳)桐(柏)、信 (阳)确(山)桐(柏)及泌阳等县党政军组织。11月,鄂豫皖湘 赣边区党委(原豫鄂边区党委)决定,将中共豫南工委改建 为中共河南工委,任质斌任书记。

(未完待续) (本文由鄂豫皖革命纪念馆供稿)

# 游西九华山有感

茂林修竹石径斜,

湖光山色僧人家。 俯首拜谒妙高寺,

举目领略西九华。

卧佛千年默无语,

淡看人世多变化。

山风涤尽俗尘念,

# 品牌与产品

□李春富

把资源优势变成产品优势,又把产品 优势变成品牌优势,最终做大做强红色旅 游产业,撑起信阳旅游经济乃至经济社会 发展的一片蓝天。这一片蓝天的撑起,是 我市树立旅游立市发展战略的结果,是不 断开发、培育红色旅游产品和品牌的结

策源地、鄂豫皖革命根据地的红色首府所 在地、大别山红旗不倒中心地、刘邓大军 挺进大别山的落脚地;留下了革命纪念地 和革命历史遗址多达479处、各级革命历 史文物保护单位178处,诞生了众多共和 色旅游品牌。仅2010年,全市红色旅游景 区接待游客616.88万人次,综合收入达到 大的思想和实践课题,信阳做到了,而且

出了一条红色可持续发展的道路。

看到这些数据,笔者不仅为我市拥有 红色历史、红色资源喝彩,而且为红色旅 游产品的综合开发和红色品牌的培育喝 彩!随着"红色风暴"席卷全国,喝彩声也 随之在华夏大地响起!而支撑"喝彩"的关 键,是我市对红色旅游产品的全方位开发 信阳境内有全国著名的"黄麻起义" 和红色旅游品牌的精心打造。这种开发和 打造,是需要勇气、智慧和开拓精神的。因 为,红色资源既是一种历史文化资源,更 是一种政治文化和社会文化资源,如何把 这种特殊文化资源作为一种经济文化资 源进行合理、适度的开发,使之成为一种 国开国名将,造就了许多影响深远、感人 形象的先进性文化,更使之转化为一种可 至深的红色经典;打造出"苏区首府"、"将 "再生"的经济文化资源、文化产品、文化 军故里"、"千里跃进"、"江淮抗战"四大红 品牌,从而让红色资源成为促进地方经济 发展和人文发展的重要引擎。这是一个重

做得很好!

无论是创新方式,开创旅游产业多元 化、旅游产品多样化格局,还是整合各类 资源,打好品牌基础,抑或以品牌树立形 象、以品牌开拓市场,信阳都做得有声有 15.42亿元……"红军摇篮、红旗不倒、红 色、有板有眼、品质上乘。这是一种观念的 色经典、红色文化",在灿烂的红色中,走 转变和思想的解放,也是勇气的开拓和智 慧的结晶。其具体表现是,把红色资源和 红色旅游当做一种产业来做, 而作为产 业,则产品是躯体,推介是途径,品牌是灵 魂。在产品与品牌的组合关系中,我市即 把握住了品牌这个"灵魂",紧紧围绕"同 一座山"、"同一个主题"、"同一个口号"、 "同一首歌"、"同一个形象标识"、"同一个 网站"这个核心,做实、做精;又把握住了 产品这个"躯体",紧紧围绕红色资源的地 方特色, 进行相关产品的全方位开发,并 将其做细、做活,从而让我市的红色资源 在多样的产品中焕发光彩,在统一的品牌 中展示形象

妙哉,信阳的红色!

## 旅游时评

#### 识。最值得一提的是,那些平时很调皮的 男孩子变得懂事了,他们能主动照顾那 些更小的孩子。有个小女孩脚扭了,很多

理尚艳时,她说,我们深深地为发生在孩 子们身上的变化而高兴,这是对我们为 组织夏令营活动而付出的辛劳的最好回 报。今年还有几批孩子要出去,我们还会 找最好的导游带团,让每个孩子都过一



本报讯(记者 吴彦飞)信阳鹭岛国 旅今年暑期开展的夏令营活动,再度受

"鹭岛夏令营"备受好评

市民张先生说,我女儿才8岁,开始 到家长和孩子们的欢迎,目前已有1000 都不舍得把她送出去。后来我们通过了 解,得知鹭岛国旅的夏令营活动已经做 了很多年,有着丰富的经验,所以家人也 就放心了。孩子回来后反映很好,说导游 姐姐特别照顾她,每次吃饭都先给她盛, 出去的时候都是导游姐姐牵着。

夏令营活动带团的导游小李说,回 来后许多家长和我们联系, 反映孩子们 通过参加夏令营活动有了不小的进步, 交到了与自己经历相似的朋友, 生活自 谢鹭岛国旅提供这么好的机会,明年还 理能力有所提高,对社会也有了感性认

金盔银甲峡和铁棺峡的峡谷幽深曲 折,由长江横切巫山主脉背斜而成。巫山 十二峰,高出江面千米。千姿百态,群峰竞 秀,云雾缭绕,姿态万千。北岸六峰依次为

### 长江三峡中最惊险的峡谷——西陵峡

西陵峡西起秭归县香溪口,东止宜昌 最长的峡谷,以"险"著称。整个西陵峡由

三峡之行到西陵峡处结束,游客可舍 舟登岸,转道铁路、公路继续旅行,也可乘 舟通过葛洲坝巨型船闸,观赏三峡以下江

男孩子轮流背她…… 记者采访信阳鹭岛国际旅行社总经

个快乐有意义的暑期生活。



妆美山河

余名孩子通过鹭岛国旅走向全国各地。

很调皮,当初报名的时候就怕他惹事,怕

导游不好管。进入夏令营团队后听导游

说他不但没有惹事还帮助那些更小的同

学,回来后他就像变了一个人,懂事了很

多,能够主动帮我做家务,说话和想法都

明显成熟了很多。真没想到一次看似简

单的夏令营却对孩子的影响这么大,感

市民王女士说,我的孩子是个男孩,

长江三峡,是中国十大风景名胜之 一、中国四十佳旅游景观之首。长江三峡 西起重庆奉节的白帝城,东到湖北宜昌的 南津关,全长192公里。长江三峡是瞿塘 峡、巫峡和西陵峡三段峡谷的总称,是长 江上最为奇秀壮丽的山水画廊。

□侠 客

#### 长江三峡中最雄伟的峡谷——瞿塘峡

瞿塘峡以"雄"著称。它西起重庆市奉 节县白帝山, 东迄重庆市巫山县大溪镇, 是长江三峡中最短的一个,全长虽然只有 8公里,但却有"西控巴渝收万壑,东连荆 楚压群山"的雄伟气势,在长江三段的峡 谷中,它最短、最狭、最险,气势和景色也 最为雄奇壮观。瞿塘峡的"雄"首先是山势 诗人元稹曾赋诗曰:"曾经沧海难为水,除 之雄。它西端人口处,两岸断崖壁立,高数 却巫山不是云。"可见巫山云雨乃是天下 百丈,宽不及百米,形同门户,名"夔门", 云雨之冠了。

素有"夔门天下雄"之称;左边的名为赤甲 山,右边的名为白盐山,不管天气如何,总 是泛出一层层或明或暗的银辉。瞿塘峡虽 短,却能"镇全川之水,扼巴鄂咽喉"。蓄水

节文物部门已将原摩崖石刻切割搬迁或复 制到现在水位以上,游客仍然可以观赏。 长江三峡中最秀丽的峡谷——巫峡

至135水位后,夔门石刻被淹没至水下,奉

巫峡以"秀"著称,是长江三峡最精彩 之段,位于重庆巫山和湖北巴东两县境 内,西起巫山县城东面的大宁河口,东迄 巴东县官渡口,绵延四十余公里。巫峡以 巫山得名。它幽深秀丽,千姿百态,以俊秀 著称天下。峡谷内长年云遮雾绕,细雨蒙 蒙,极易形成巫山云雨的奇妙景观。唐朝

六峰依次为飞凤、翠屏、聚鹤、净坛、起云、 上升。但仅飞凤、翠屏、聚鹤三峰能在江中 见到。其中神女峰(又称望霞峰),最为俏

登龙、圣泉、朝云、望霞、松峦、集仙;南岸

市南津关,全长约76公里,是长江三峡中

高山峡谷和险滩礁石组成,峡中有峡,大 峡套小峡,滩中有滩,大滩含小滩。西陵峡 中险峰夹江壁立,峻岭悬崖横空,银瀑飞 泻,水势湍急。自西向东依次是兵书宝剑 峡、牛肝马肺峡、崆岭峡、灯影峡四个峡区, 以及青滩、泄滩、崆岭滩、腰叉河等险滩。沿 途有黄陵庙、三游洞、陆游泉等古迹。

宽流缓的壮丽景色。

金刚台乡:旅游业发展势头强劲

本报讯(张 伟)近年来,商 游规划研究院等院所专家制订 游人同比增长20%,旅游收入达 86万元。山茶油、山野菜、竹制 品、红军鞋帽衣服、根雕、奇石 等独具特色的旅游产品日渐畅 家游日益兴盛。

城县金刚台乡旅游业发展势头 了《信阳市金刚台旅游区修建 强劲。今年上半年,金刚台景区 性详细规划》。规划将金刚台地 质公园旅游区划分为"一轴、两 片、四心",从2010年至2020年, 分近、中、远三个时期建设。二 是投资1500余万元,高标准完 销;新增农家接待户8家,农家 成8.5公里旅游路改造,整修登 游火爆;"采农家茶、赏茶文化、 山游步道4公里;完成金刚湖坝 吃农家饭、享农家乐"的特色农 基及防渗墙处理;建成景区新 山门并投入使用;修建2.6公里 该乡一是结合实际,聘请 杨柳河沿河景观游步道,建成 理人才10人,组织导游人员及 华中科技研究院、浙东旅游规 拦水坝13处;投资200多万元对 划设计院、海南设计院、黄山旅 景区广场、黄泥塘居民新区进

行绿化、美化;利用危房改造项 目,采取以奖代补的形式,绿化 美化农家接待点。三是按照"分 级、分类"的保护要求和措施, 强化生态管理措施,完善安全 保卫设施。成立了由乡长任组 长的旅游资源保护领导小组, 健全工作制度,将旅游资源维 护资金纳入乡财政预算,确保 经费投入;加强旅游从业人员 管理,建立长效管理运行机制。 四是利用各种媒体宣传推介金 刚台旅游,采取"走出去,引进 来"的方法,组团参加旅游推介 会,发放旅游宣传册20000多 份。此外,该乡旅游公司从信阳 师院旅游管理系招聘导游及管 相关从业人员15人到外地景区 参观学习,不断提高业务水平。

优化旅游资源 阳 र्षा 旅 游 局 固 始 县 旅 游 局 商 城 县 旅 游 局 亲历游记

□王 巍

一到达桂林,当地的导游便告诉我们: "桂林山水甲天下,阳朔山水甲桂林。" 看来这次我们非要到阳朔不可了。在 桂林漓江码头, 我们坐上了开往阳朔 的轮渡。在清澈见底的漓江上,船缓缓 前行,沿岸的景致如诗如画,尽收眼 底。我放飞心情,全身心地感受着桂林 山水的灵动与秀美给我们带来的种种 惬意。江面上,不时穿梭着往返的轮渡 和各种精致的竹筏, 偶尔还能看见几 位打鱼人,撑着竹排,载着鸬鹚,在那 如画般的山水间忙碌着捕鱼, 他们的 身影,和着漓江两岸青翠欲滴的凤尾 竹,还有倒映在漓江水面上的座座青 山,构成了一幅幅天人合一的优美画

在桂花飘香的季节,我去了桂林。

轮渡顺着漓江百里画廊缓缓前行 着,我们仿佛就在画里行走一般,先后 穿过了螺蛳山、九马画山、苹果山,还 有渔村。中午时分,我们顺利抵达了阳 朔。在阳朔码头,船一靠岸,我们便迫 不及待地走上街头,去亲身感受这座 南疆小城给我们带来的那种独特的自 然之美。

听导游说,阳朔很小,全县人口不 足30万,而阳朔县城更小,只有东西两 条主街,但秀美、精致、古朴、典雅,就 像镶嵌在漓江边上的一颗璀璨耀眼的 明珠。行走在阳朔街头,就仿佛行走在 某个异国小镇,来自世界各地的游人 都会聚在这里,还有穿着各种民族服 饰的当地居民,朴实憨厚的脸庞上始终挂满了灿烂的笑容,

阳朔之美,美在西街。在阳朔西街,我们完完全全地感 受到了另一种景致。整条街道非常干净,到处都充满着浓郁 的少数民族气息。街道两旁的房屋并不很高,大多是以前留 存下来的老屋,墙壁上布满了历史的痕迹,但丝毫不显得落 后。临街的商铺摆满了各种土特产,门前的招牌格外引人注 目,除了极具中国特色的汉字之外,更多的是造型别致的外 文标志,让人看上去更有几分异域情调。商铺里的主人都在 忙碌地做着生意,街道和商铺里随处可见外国游客的身影 他们似乎早已融入到阳朔小城的整体氛围之中了,一切都 显得那么轻松、舒缓和从容,他们好像都怀着同样的心情来

仿佛就像那如画的桂林山水,让人平添了几分亲切感

到这里,轻轻松松地感受着桂林阳朔小城那柔软的时光。 而当地居民却显示出另一种忙碌的景象, 在热情好客 之余,他们更透露出一份桂林人特有的朴实、勤劳和厚道。 在阳朔街头,我们随处可见穿着当地特有民族服饰的少数 民族居民,他们在自己的店铺前不停地忙碌着,或说着一口 不太标准的普通话,或讲出几句简单的外国话,但丝毫不影 响与游客之间的交流。在他们的脸上,始终都洋溢着当地居 民特有的笑容,甜美而温馨。

我们走进一家店铺,与一位四十来岁的中年妇女闲聊 起来。她一边招揽着生意,一边和我们说着话。她告诉我们, 每天来这里的游客络绎不绝, 他们来自世界各地, 有内地 的,有香港的、澳门的,还有其他国家的,他们来自不同的地 方,说着不同的语言,要想和他们做生意,就必须会说几个 国家的语言。

"但光会说外国语言并不是最重要的,关键是要热情, 还要有耐心。"女店主补充道。在和我们说话的同时,我看到 她先后不慌不忙地与两批分别来自美国和法国的外国游客 做成了生意。我听到她不仅英语说得不错,法语也说得很流 利,这让我感到很惊讶,问她是否经过专业培训,她笑着说: "我哪里经过什么培训,都是自己跟着别人学的。一开始也 说不好,慢慢地接触多了,也就会了。"说完,又是一阵朗朗 的笑,那笑声里,充满了当地人特有的朴实和憨厚。

眼前发生的这一幕,让我不由得从内心由衷地佩服起 那位女店主。在离开那家店铺的时候,我无意中看到,在女 店主的柜台上,还摆放着一本厚厚的英语词典。

人夜,坐落在青山秀水之间的阳朔小城慢慢变得晶莹 剔透起来,街道两旁的路灯和店铺门前的霓虹灯都次第亮 了起来,整个阳朔县城宛如漓江上流动的珍珠,而一座座拔 地而起的山峰,给这座古老的小城更增添了无穷的魅力。远 处的漓江,由白天的喧嚣慢慢变得沉静起来,偶尔有几只捕 鱼的小船,在江面上摇曳着点点渔火,这才让我不由得记起 自己原本就身处在一个全国著名的鱼米之乡。

行走在桂林阳朔的街道上,我的耳畔不时响起刘三姐 的歌声。是啊,梦中的桂林就在眼前,而我仿佛就行走在梦 中一般。此时,我不由得又记起儿时读过的课文:人们都说, "桂林山水甲天下"。我们乘着木船荡漾在漓江上,来观赏桂 林的山水……

屈原故里

长江三岐旅游发展有限责任公司 各大旅行社均可报



鹭岛户外店现经营探路者、始祖鸟、狼爪等知名品牌户外装备 地址:信阳市礼节路3号鹭岛国际旅行社1楼 电话:0376——6860077 网址:www.0376hw.com

社长:刘正国 总编辑:张宗和 值班领导:张家彬 值班主任:栗 萍(一、四、五、八版) 尚自力(二、三、六、七版) 社址:河南省信阳市中山路 47 号 邮码:464000 记者部:6225000 办公室:6221395 读报纠错有奖:6265223 广告部:6263965 印刷:信阳日报社印刷厂 广告经营许可证号:4115003000001 零售价:0.55 元